

În anul centenarului său, OIV își reafirmă angajamentul de a promova un consum responsabil de alcool și de a încuraja o cultură a sănătății și siguranței pentru consumatorii din întreaga lume. Prin colaborarea și educația continuă, organizația își propune să le ofere oamenilor posibilitatea de a face alegeri în cunoștință de cauză și de a duce o viață mai sănătoasă.



Evoluția lucrărilor științifice internaționale privind comportamentul de consum și sănătate, legate de vin și produsele vitivinicole în primul secol de activitate al OIV

Datând din 1934, una dintre primele rezoluții ale OIV se referea la importanța consumului moderat de alcool și la atenuarea riscurilor asociate cu consumul excesiv de alcool (rezoluția retrasă C 7/1932 - ECO OIV - Vinul în igiena și terapia medicală). Recunoscând natura dăunătoare și multifacțată a consumului de alcool, rezoluția a subliniat importanța luării în considerare a stării individuale de sănătate și a consumului moderat de vin.

Cu o istorie de un secol în care a acordat prioritate sănătății consumatorilor, OIV rămâne fermă în angajamentul său de a promova consumul responsabil și bunele obiceiuri. În 1994, OIV adoptă rezoluția COMEX 1/94 prin care se creează Subcomisia „Nutriție și sănătate”, dedicată colectării și schimbului de informații pe această temă. Subcomisia subliniază rolul OIV în protejarea sănătății consumatorilor și în creșterea gradului de conștientizare prin educație cu privire la riscurile pentru sănătate asociate consumului nesănătos de produse alcoolice, precum

și cu privire la efectele pozitive ale unui stil de viață echilibrat care să includă și produse vitivinicole.

Fundamentul programelor educaționale despre vin, societate și sănătate

În 1998, Subcomisia „Nutriție și sănătate”, încă legată de Comisia de Oenologie, adoptă rezoluția OENO 1/98 Programul educațional „Vinul și societatea”. Rezoluția a introdus un program de formare cuprinzător, menit să consolideze valorile culturale care descurajează abuzul de alcool și să crească gradul de conștientizare a riscurilor asociate, în special în rândul tinerilor. Subliniind importanța transmiterii cunoștințelor începând de la unitatea familială, rezoluția subliniază necesitatea de a consolida educația în alte medii în care tinerii sunt expuși la riscuri potențiale.

Această rezoluție stă la baza mai multor programe educaționale adoptate în diferite state membre ale OIV, precum și a rezoluțiilor ulterioare, cum ar fi rezoluția ECO 4/99. Rezoluția: „Programul educațional «Vinul, alcoolul și societatea: Stil de viață și comportament sănătos», propune un cadru de formare versatil, adaptat la diferite niveluri educaționale și domenii de conținut. Aceste programe depășesc simpla prudență în ceea ce privește consumul de alcool pentru a cuprinde subiecte mai largi, cum ar fi dietele echilibrate, alegerile privind stilul de viață, percepția senzorială, dezvoltarea comportamentală și modele manifestate responsabil cu privire la consumul de alcool.

Rezoluții adoptate în urmă cu 30 de ani, încă de actualitate

Jean-Claude Ruf, directorul științific al OIV, subliniază importanța și relevanța continuă a acestor rezoluții adoptate de către Organizația Internațională a Viei și Vinului în cadrul discuțiilor actuale.

„La 4 ani de la crearea Subcomisiei «Nutriție și sănătate» prezidată de Charles Crawford (SUA), rezoluțiile de față s-au materializat datorită cunoștințelor și experienței acumulate de experții din grupul «Aspecte sociale ale consumului de vin» prezidat de Ezio Rivella (Italia). La vremea respectivă, un număr mare de experți au considerat că educația este o pârghie pentru a-i ajuta pe indivizi să se înțeleagă mai bine pe ei înșiși, să devină conștienți de acțiunile lor și să promoveze luarea deciziilor în cunoștință de cauză, îmbunătățind astfel comportamentul față de băuturile alcoolice.”

Într-un moment în care sărbătorim centenarul OIV, este clar că aceste recomandări, adoptate în urmă cu aproape 30 de ani, se află încă în centrul unei dezbateri care vizează considerarea educației, ca element esențial în promovarea dezvoltării personale și încurajarea responsabilității sociale și civice. Această responsabilizare joacă un rol fundamental în formarea unei persoane, în special în ceea ce privește relația acesteia cu băuturile alcoolice.

OIV promovează în mod constant modele de consum sănătoase, creditează importanța acestora și se angajează să integreze bunăstarea consumatorilor în dezbaterile vitivinicole globale, recunoscând în același timp, pentru societate, valoarea istorică, culturală, umană, socială și nutrițională a strugurilor și a produselor derivate.

Traducere și adaptare în limba română, după:

<https://www.oiv.int/press/12-months-12-resolutions-consumer-health-centre-oiv-priorities>

Mirela Gabriela Heizer, inginer horticol, doctor în Științe Agricole, inspector de specialitate, expert OIV